

贵阳9层居民楼垮塌 已致8人亡

■因连续降雨山体滑坡所致 ■目前仍有8人失联

本报讯 贵阳“5·20”居民楼房垮塌事故发生后,当地政府组织力量全力施救,截至昨天发稿,救援人员已找到8名遇难者遗体,仍有8人失联。

记者在现场看到,继昨天2时30分许找到首名遇难者后,救援人员又相继从废墟中找到7名遇难者遗体。目前,被困人员家属已全部撤离现场,抢救工作仍在紧张进行中。

记者从贵州省消防总队了解到,总队先后调集了100余名官兵、20台消防车、两台雷达生命探测仪、5只搜救犬到场参加救援。第一时间到达现场的救援力量救出被困人员14名,其中包括两名悬空老人和一名4个月大的婴儿。

贵阳市公安消防支队支队长李世永说,在“黄金救援72小时”内,可能还有人员存活。但天气预报说当地还有降水,目前仍面临滑坡的危险。同时,由于作业面狭窄,救援受到影响。

李世永说,尽管救援面临困难,但在现场指挥部确定救援条件允许下,他们设立了3处观察哨,明确救援人员撤离信号和线路后,利用搜救犬、雷达生命探测仪搜寻被困人员,并命令救援部队,按照科学施救的原则,继续采取清理、顶撑、破拆、切割等措施进行搜救。

5月20日11时30分左右,贵阳市云岩区头桥社区海马冲街宏福景苑小区一栋9层居民楼倒塌。贵阳市政府应急办称,至5月20日17时,已排查35户114人,其中98人安全,有16人失联(经勘测,有15人的手机信号在事故现场)。

【讲述】

“几秒钟大楼被全部冲垮”

5月20日,临近正午,持续遭受强降雨的贵阳难得露出一缕阳光。

11时20分许,家住贵阳市云岩区头桥社区海马冲街宏福景苑小区的罗女士,抱着自己的孩子站在窗口享受阳光。

让她惊恐的是,几分钟一场灾难突临。“我可能是第一个看到的人,因为正好面对着。”罗女士说,先是“噼”的一声,山上的黄土开始裸露,山体随之下滑。

“可能几秒钟,可能也就几个分钟的时间就将大楼全部冲垮,一阵浓烟笼罩。”惊恐的罗女士抱起孩子往屋里跑,之后便听到外面有人呼救。

和罗女士居住在同一栋楼的武爷爷告诉记者:“垮塌时,烟尘灰蒙蒙的一片,看不到对门。”

在老人新装修过的家里,灰尘已铺满屋内,床上更是一层明显的灰尘。武爷爷说:“开始我们以为是放火炮,灰尘有几分钟时间才消下去,消下去后我们就看到房子垮了,当时的声音就像打雷一样,轰的一声!”

【安置】

受灾群众得到妥善安置

昨天,记者从贵阳市召开的新闻发布会上获悉,贵阳市楼房垮塌事故中的受灾群众目前得到安置,当地政府已发放5596万元救助金。

据贵阳市云岩区人民政府副区长吴永康介绍,事故发生后,云岩区抽调相关部门和28个社区(镇)200余人、区公安分局350人,赶赴现场开展秩序维护、群众疏导、救助救灾等工作,并于5月20日晚召开群众疏散工作动员会,发动干部及社区(镇)疏散受灾群众。

据了解,这栋居民楼建于2003年,共9层,有不少业主将房子租赁了出去。

经现场排查,此次房屋垮塌事故共涉及群众35户、114人受灾,其中有11户6人未取得联系。贵阳市紧急调集资金,给予每户1万元的救助。为防止次生灾害,对周边5栋楼房的328户978人进行了紧急疏散。对投靠亲友的住户每日每户发放200元生活补助,对确无亲友投靠的安排住宿74户。截至目前,累计发放救助金353户,共5596万元。

吴永康说,政府相关部门正在积极开展现场搜救、受灾群众安置帮扶、事故原因调查等工作,并在全区开展安全隐患排查工作,防止类似灾害发生。



昨天,救援人员在现场搜救

【质疑】

9层楼怎么说塌就塌?

记者在现场看到,垮塌的楼房靠山而建,后侧的小山坡有明显的滑坡现象。照片显示,房屋垮塌时出现了大量扬尘,垮塌下来的废墟有近3层楼高。

一名小区居民指出,垮塌现场看不到房屋的主体结构,房屋质量可能存在问题。记者在现场看到,周边有几栋房屋主体也都出现了不同程度的开裂。据该小区居民介绍,2008年以来,小区居民曾向房地产开发公司反映过房屋主体结构开裂的情况,但投诉一直没有得到解决。

居民张某住在一楼,事发时正在睡觉,突然听到“轰轰”的声音,赶紧起床,但已经来不及出门,被埋在了里面,后被消防人员救出。现场一位居民告诉记者,他媳妇住在9楼,可能被埋在楼里,目前电话打不通。

【原因】

房屋垮塌系山体滑坡冲击所致

贵阳市委宣传部的官方微博@微博贵阳称,针对房屋垮塌是房屋质量问题所致的传言,在抢险指挥部现场,拥有24年专业经验的岩土工程专家、工程研究员田硕表示,从现场踏勘和监控录像综合分析,此次房屋垮塌系山体滑坡冲击所致。

田硕表示,从现场踏勘结果分析,此次山体滑坡属于浅表牵引式顺层滑坡,其产生原因主要为近半个月持续有规律降水所致,且5月19日晚的短时强降雨直接导致了滑坡的产生。滑坡产生于边坡的中上部,下部边坡受损的可能性不大,目前滑坡体量目测300多立方米。

田硕介绍,由于垮塌房屋紧邻边坡,在滑坡体下滑重力作用下,整个单元楼的中下部受到强烈冲击并被破坏。从小区内的监控录像分析,房屋明显是因其后部受到冲击,而导致前推垮塌。

他还分析,房屋垮塌如为质量问题所致,应表现为原地垮塌,而非监控录像呈现出的前推垮塌(楼体背面受挤压而向前面倒)。

【监控】

贵阳市委书记:致垮楼的滑坡山体不在监控范围

昨天,贵州省委常委、贵阳市委书记陈刚在救援现场接受媒体采访时确认,此次滑坡山体此前不在监控范围内。为防止此类事故重演,贵阳市政府将组织相关部门立即启动全市范围内山体附近住房安全隐患排查。

此前,贵阳市按照国家标准对山体滑坡隐患点都有定点监测和跟踪。陈

刚说:“这次山体滑坡不在原来的监控范围内。”

陈刚说:“这也给我们提了个醒。请贵阳市住在山体附近的老百姓放心,不管以前是不是在安全隐患点范围内,我们将立即采取行动,就全市范围内山体附近住房进行安全隐患全面排查,及时发现并解决问题。”(晚综)



网传的抢相机画面,图中戴眼镜者为贵阳市副市长徐昊

副市长不抢险抢新华社记者相机?

本报讯 目前,贵阳居民楼垮塌搜救工作正在紧张有序进行中。但想不到的是,新华社、央视等国字号媒体在采访灾情时却遭阻拦。

据新华社“我在现场”客户端发布的消息:新华社记者欧东衢介绍,在亮明身份后,仍被阻挡拍摄,图右工作人员现场指挥:“把他的相机收了。”据了解,指挥抢夺相机者是贵阳市副市长徐昊。

随后,人民网官方微博转发了该条消息,引发了网民甚至媒体业界的广泛关注。

随后,贵州有关部门回应:不存在相关指挥负责同志抢相机行为。@微博贵阳回应:贵阳居民楼垮塌事件发生

后,一男青年在未亮明记者身份情况下,手持相机希望闯警戒线进入警戒区域照相,与现场指挥和维持秩序的相关工作人员发生争执。经劝说,男青年自行离去。不存在相关指挥负责同志不抢险抢相机行为。

但当事记者显然不接受贵阳方面的说法,立即进行了反驳,称铁证如山:“现场工作人员抢夺相机,推搡记者。铁证如山。我和文字记者王新明两人把新华社记者证高高举起,周围群众应该都看见了这一幕。”

另外,经当地媒体同行指认,图片中抢相机的男子,为贵阳市公安局宣传处的杨文。(凤凰)